D1CoMAT LAB - UNIVERSITA DI TRENTO
PRODOTTO VETTORIALE

Una brevissima introduzione sulle matrici. Data una generica matrice A di dimensioni 2 x 2:
aix a2
A =
a21 Q22

det(A) = Q11 - A22 — A21 - A12

il suo determinante ¢ il numero

Se la matrice A é 3 x 3:
air a2 as
A= lax a2 a
az1 632 a33
il suo determinante, sviluppato secondo la prima riga, si ottiene ricorsivamente moltiplicando ogni elemento della pri-

ma riga, a segni alterni, per il determinante della sottomatrice di A ottenuta eliminando riga e colonna corrispondenti
all’elemento selezionato:

det(A) = ar; - det @22 023 o o det (P21 9% fayg - det |20 922
@32 G33 asy ass3 as1 a3

Per esempio se

2 3 =2
M=|1 -2 0
0 -1 2

allora

-2 0 1 0 1 -2
det(M) =2 - det (1 2)—3~det (O 2)—2~det <O 1)

=2.(-4-0-3-2-0—-2-(-1-0)=-8-6+2=-12
Un’importante proprieta dei determinanti ¢ la seguente.
PROPRIETA Se una matrice quadrata ha due righe che sono una multiplo dell’altra, allora ha determinante nullo.
DIMOSTRAZIONE Sia per esempio
ail a2 a3
A= kagl ka32 kagg
asi asz2 ass
Allora
det(A) = a1 - det (’“‘32 ka33> — gy - det (kaf‘l k“?’?’) ¥ ays - det (k“i” ]““‘32)
azz  as3 az1  as3 azy  as2

= a11(kass - ass — aza - kass) — aiz(kasy - asz — as1 - kasz) + a13(kasi - as2 — a1 - kasz)

kaii(ass - azs — ass - ass) — kaia(as1 - ass — a1 - ass) + kais(asy - ase —asgy -aze) =0

O

Un vettore di R? puo essere scritto, oltre che come terna di numeri, utilizzando i versori relativi agli assi cartesiani.
Per esempio

v=1(23-4)=2i+3j—4k
dove
i=(1,0,0), j=1(0,1,0), k =(0,0,1)

Utilizzando questa scrittura possiamo definire il prodotto vettoriale tra due vettori u = (uy,u9,u3) e v =
(v1,v2,v3). Il prodotto vettoriale tra vettori da come risultato un vettore ottenibile nel seguente modo:

i 7 k
PRODOTTO VETTORIALE trauev=uxv=det | u; us us
V1 Vo U3

uxv=r1det <u2 u3> — 7 det <u1 u3> + k det (u1 UQ)
Vg V3 U1 Vs v V2
- (det (“2 “) | det ( ) | det ( ))
v2 U3 U1 U3 U1 V2

Di conseguenza



